

土木工程建筑中混凝土裂缝的施工处理技术分析

马卫明

宁夏固原 756000

摘要：混凝土是土木工程施工中不可缺少的建筑材料，在土木工程建设中被广泛采用。然而，由于混凝土受内在和外在因素的影响，混凝土容易出现裂缝，这对其强度和使用寿命产生了不利影响。因此，混凝土裂缝的处理技术及预防变得至关重要，所以本文将分析土木工程建筑中混凝土裂缝的施工处理技术，以便为相关技术人员提供参考和指导。

关键词：土木工程；混凝土裂缝；施工处理技术

引言：随着我国经济的持续增长，土木工程建筑行业也将得到相应的推动，在实现城市化进程中，土木工程建设起着决定性作用，它对整个市场经济起着决定性的影响，也给国民经济发展带来了鲜活的生机。土木工程建筑中混凝土裂缝的成因是多方面的，既有内在因素如温度变化、湿度变化、化学反应、结构设计等，也有外在因素如施工环境、施工方法、材料质量、荷载作用、维护保养等。为了减少混凝土裂缝的产生，需要在设计和施工过程中充分考虑各种因素的影响，并采取相应的预防措施。

一、土木工程建筑中混凝土裂缝的成因

1. 内在因素

(1) 温度变化：由于混凝土内部温度和外界温度的差异，可能导致混凝土的收缩和膨胀，进而产生裂缝。例如，当混凝土凝固时，它会产生水化热，这可能导致混凝土内部温度升高，而外部温度可能相对较低，从而产生温度裂缝。

(2) 湿度变化：混凝土的湿度变化也可能导致裂缝。在混凝土凝固过程中，如果水分蒸发过快或过慢，都可能产生裂缝。例如，在干燥的环境中，混凝土表面水分蒸发过快，可能导致表面干燥收缩，从而产生裂缝。

(3) 化学反应：混凝土中的化学反应也可能导致裂缝。例如，混凝土中的水泥和水发生水化反应，生成氢氧化钙和硅酸钙等物质，这些物质可能会导致混凝土膨胀，从而产生裂缝。

(4) 结构设计：结构设计不合理也可能导致裂缝的产生。例如，如果结构设计没有考虑到实际施工条件、材料性能变化以及不可抗拒的外力影响，那么设计可能过于理想化，与实际施工情况不符，从而导致裂缝的产生。

2. 外在因素

(1) 施工环境：施工环境对混凝土裂缝的产生也有很大的影响。例如，在风大、干燥、高温的环境中施工，如果没有采取适当的措施（如遮阳、洒水等），可能会导致混凝土表面失水过快，产生裂缝。

(2) 施工方法：施工方法不当也可能导致混凝土裂缝的产生。

例如，浇注混凝土时没有进行充分的振捣，或者过度振捣，都可能影响混凝土的密实度和均匀性，从而导致裂缝的产生。

(3) 材料质量：材料质量对混凝土裂缝的产生也有很大的影响。例如，如果使用的水泥、砂、石等材料质量不合格，或者配合比不合理，可能会导致混凝土强度不足，从而产生裂缝。

(4) 后期养护：混凝土是一种多孔材料，需要充足的水分来保持其硬度和稳定性。如果未及时浇水，混凝土表面会迅速干燥，内部水分蒸发后会导致收缩，进而产生裂缝。

二、混凝土裂缝的施工处理技术

1. 科学选择材料，合理配比

选用适当的混凝土材料可以有效提升建筑的整体质量，并减少裂缝的发生率。一方面，需要挑选适宜的原料，如水泥和添加剂等。目前常用的混凝土材料有普通硅酸盐水泥、粉煤灰和矿渣粉等，其中粉煤灰作为一种新型矿物掺合料，对其性能研究较多，但对于膨胀剂的使用却鲜有报道。膨胀剂需要具备出色的收缩能力，并能够有效地控制温度的波动。另外，还要选用优质高效的减水剂和矿物掺合料等，以确保混凝土结构强度及耐久性能够满足设计需求。从另一个角度来看，我们需要科学地进行混凝土材料的配比，并根据工程的具体需求和施工的实际情况来调整。在大多数情况下，需要确保配比维持在一个合适的范围之内。对于不同种类的骨料，其配合比也应有所差别，以保证混凝土质量达到标准。举例来说，第一种粗骨料的直径不应超过 1.5cm，而第二种粗骨料的直径也不应超过 3cm，并且其产生的灰料量不应超过 30%，这样可以增强其抗裂能力。

2. 控制温差

为有效控制施工期温度差异，减少混凝土开裂风险，应对引起施工阶段温度差异各因素有较深认识，保证温度差异处于可以接受范围。一般情况下温度要维持在 25° C 以下，但是突发事件过后温度差要控制在 10° C 以内。同时在结构施工过程中，还要考虑到外界温度，保证温度在 30° C 以下，才能使温差保持在预设范围之内，避免裂缝出现。

要想对温度进行有效控制，就必须考虑如下问题：使用石块由于其优良的吸热特性。我们把它融进混凝土后，水泥水化后就能吸收它放出的热能，提高了材料使用效率和避免了资源浪费。但必须对石块的尺寸，强度及其它关键参数有一个明确的认识。(2)为了保证模具入模与出模温度稳定，前者必须在28°C以下，后者需在25°C以下。夏季施工时应保证无阳光直射。

3. 力学裂缝处理

在土木工程建设的过程中主要将运用到力学裂缝处理技术。一是补强法，它主要用于使用年限较长，因火灾及其它事故破坏引起的裂缝，其施工方法很丰富，最后用水体检测法。其次是填充法，选用同样参数和性质的混凝土修复。表面处理法多是在表面上涂或贴，多用于出现漏水，渗水等裂缝处，其效果甚佳。最后采用灌浆法向裂缝内灌注填补材料或者浆液，造价低廉，操作方便。

4. 控制水泥用量，加入外加剂

水泥是混凝土中的主要胶凝材料，其用量直接影响混凝土的强度、耐久性和收缩性能，过多的水泥用量会导致混凝土收缩增大，进而引发裂缝，在施工处理中，应根据工程需求和规范限制合理控制水泥用量。外加剂的加入非常关键，例如，使用减水剂可以降低混凝土的用水量，提高混凝土的强度和耐久性，并有助于控制收缩裂缝，使用缓凝剂则可以延长混凝土的初凝时间，减少温度裂缝的产生。一般来说，以C10混凝土为例，每立方米的水泥用量控制在230kg为宜，减水剂和缓凝剂的掺量则应根据相关标准具体调整，外加剂的选择和使用应遵循相关规范和标准，以确保混凝土的质量和安全性。

5. 合理设置后浇带

后浇带是在施工期间预留的临时施工缝，用于解决在混凝土硬化过程中可能出现的裂缝问题。后浇带的设置需要结合具体的施工环境和工程要求进行。一般来说，后浇带的宽度应不小于800mm，以保证能够容纳足够的混凝土材料。同时，后浇带的间

距应视具体情况而定，一般应在30m-50m之间。在剪力墙结构中，后浇带的设置通常位于梁柱跨中的1/3位置。在后浇带的使用过程中，还需要注意一些细节，通常应在混凝土浇筑60天后进行后浇带的浇筑，浇筑前应先进行缝两侧混凝土的凿毛处理，并清理干净后浇带内的杂物。这些步骤都能确保后浇带能够有效地减少混凝土裂缝的产生。

6. 加强施工质量控制，及时修补

在质量控制方面，首先应选用低水化热、高强度等级的混凝土，并严格把控材料质量，如水泥、骨料、外加剂等。同时，合理设计混凝土配合比，降低水灰比，以减少收缩和徐变。在施工过程中，控制好混凝土浇筑、振捣、养护等环节，确保施工质量。对于出现的裂缝，应及时修补，修补方法应根据裂缝类型、深度、宽度等因素选择。常用的方法有表面修补、灌浆封堵等，表面修补适用于较浅的裂缝，主要是通过涂抹防水材料、环氧砂浆等材料封闭裂缝。灌浆封堵则适用于较深的裂缝，通过压力注入特定材料（如水泥砂浆、环氧树脂等），达到填充和加固的目的。

结束语：综上所述，土木工程建筑中的混凝土裂缝不仅影响建筑的整体美观度，混凝土裂缝的出现也会导致其结构被破坏，混凝土结构强度大幅缩减，进而影响建筑的整体舒适性、美观度和安全性。

参考文献：

- [1] 王国贵. 土木工程建筑中混凝土裂缝的施工处理技术探讨[J]. 模型世界, 2022(8):94-96.
- [2] 唐康杰. 土木工程建筑中混凝土裂缝的施工处理技术分析[J]. 智能建筑与工程机械, 2022(1):13-15.
- [3] 潘永杰. 探讨土木工程建筑中混凝土裂缝的施工处理技术[J]. 建材发展导向, 2022,20(10):136-138.

作者简介：马卫明，1984年8月，男，汉族，本科学历，中级工程师，土木工程专业主要从事建筑施工方面的研究工作